
   
                                                                                             Τριγωνομετρικοί αριθμοί γωνίας 

 

1° (μοίρα) = 
ଵ

ଷ଺଴
 του κύκλου  

1 rad (ακτίνιο) είναι η επίκεντρη γωνία που 
έχει αντίστοιχο τόξο μήκους S = ρ (ακτίνα) 
 
          1 rad →        S = 1ρ 
 
          α rad → 
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 Πόσα ακτίνια χωράνε σε έναν 

κύκλο; 
Περίπου ..……………………………. 

 

36389  Δίνεται κύκλος με κέντρο 𝛫 και ακτίνα 5𝑐𝑚. Επίσης, δίνεται τόξο 𝛢𝛣 που 

αντιστοιχεί σε γωνία 𝜔ෝ = 120ఖ. 

α) Να βρείτε το μέτρο της γωνίας 𝜔 σε 𝑟𝑎𝑑. 

β) Αν το μέτρο της γωνίας 𝜔 σε 𝑟𝑎𝑑 είναι  ଶ
ଷ

𝜋, να βρείτε τo μήκος 𝑆 του τόξου 𝛢𝛣. 
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Τριγωνομετρικοί αριθμοί 

γωνίας  ω 

ημω      ημίτονο 
συνω    συνημίτονο 
εφω      εφαπτομένη 
σφω      συνεφαπτομένη 

    

       Τριγωνομετρικός Κύκλος    

 → Κύκλος με κέντρο το Ο(0,0) και ακτίνα ρ=1 

 → x’x    άξονας των συνημίτονων 

 → y’y    άξονας των ημίτονων 

 →  ε      άξονας των εφαπτομένων 

S = α∙ρ 

π ≈ 3.14 



 

20994   Θεωρούμε τον τριγωνομετρικό κύκλο και τα σημεία του 𝛢 και 𝛣, 
τα οποία είναι συνευθειακά με την αρχή 𝛰 των αξόνων. Γνωρίζουμε ότι 
𝜔ෝ =

గ

ସ
  rad. 

α) Να βρείτε τους αριθμούς 𝜂𝜇𝜔 και 𝜎𝜐𝜈ଶ𝜔. 

β) Να βρείτε μια γωνία 𝜃, σε rad της οποίας η αρχική πλευρά είναι η 𝛰𝛤 

και η τελική πλευρά είναι η 𝛰𝛢. 

 

 

 

 

36334  Στον τριγωνομετρικό κύκλο σχεδιάσαμε γωνία ̂  και 

φέραμε την εφαπτομένη    του κύκλου στο σημείο  .  

Με βάση το σχήμα:  

α) i. Είναι ο αριθμός   θετικός ή αρνητικός αριθμός;         

    ii. Είναι ο αριθμός   θετικός ή αρνητικός αριθμός; 

β) Να βρείτε την  . 

 

 

36748  Στον τριγωνομετρικό κύκλο έχει σχεδιαστεί η γωνία ω. 

α) Να υπολογίσετε το ημω και το συνω. 

β) Υπάρχει γωνία φ στο  2ο τεταρτημόριο ώστε συνφ=συνω;  

 

 
 

 

 

-1 ≤ ημω ≤ 1 

-1 ≤ συνω ≤ 1 

 1ο 2ο 3ο 4ο 
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εφω     
 

 

Όμοια για εφω και σφω 

ημω = y 

συνω = x 

εφω = yΕ 

ημ( κ∙360° + ω) = ημω 

συν( κ∙360° + ω)= συνω 



 

35617   Έστω 𝜃 μια γωνία με 0ఖ ≤ 𝜃 < 360ఖ, για την οποία ισχύει 𝜂𝜇𝜃ఖ = 0,8 και 𝜎𝜐𝜈𝜃ఖ = 0,6. 

α) Να αιτιολογήσετε γιατί η 𝜃 είναι γωνία του πρώτου τεταρτημόριου του τριγωνομετρικού κύκλου.  

β) Να βρείτε την τιμή της παράστασης 𝛢 = 𝜎𝜐𝜈𝜃ఖ − 𝜎𝜐𝜈(2 ⋅ 360ఖ + 𝜃ఖ). 

 

 

36880    Στο παρακάτω σχήμα δίνονται τα σημεία (1,0) , 

( 0.6, 0.8)    και η μη κυρτή γωνία ˆ   . Να βρείτε: 

α) Να βρείτε το   και το  . 

β) Να βρείτε το 𝜂𝜇(360° + 𝜃) και το 𝜎𝜐𝜈(2𝜋 + 𝜃). 

 

 

 

35618   Στον  τριγωνομετρικό κύκλο σχεδιάσαμε γωνία ̂ . 

α) Με την βοήθεια του σχήματος να βρείτε το   και το  . 

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 

β) Αν 0,6   και 0,8  , να βρείτε το ( 3 360 )      και 

το ( 3 360 )     . 

 

 

 

 

36820   Στο  σχήμα έχει σχεδιασθεί ο τριγωνομετρικός κύκλος 
και η γωνία 𝜔ෝ = 𝛢𝛰෠𝛭. 

α) Να βρείτε τους αριθμούς 𝜂𝜇𝜔 και 𝜎𝜐𝜈𝜔.  

β) Να βρείτε, με δικαιολόγηση, τους αριθμούς 𝜂𝜇(720଴ + 𝜔ෝ) και 

𝜎𝜐𝜈(−360଴ + 𝜔ෝ). 

γ) Σε ποιο τεταρτημόριο θα βρίσκεται η τελική πλευρά της γωνίας 

180଴ + 𝜔ෝ;  

 

 

 


